



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№130 (30481)

16+

22—23 ноября 2016 года

Цена свободная

- **Кудриноике есть альтернатива**  
*Развитие экономики нуждается в сильной социальной политике*
- **Рабочие спасли завод**  
*Эркен-Шахарский сахарный выпускает продукцию высокого качества* — 2-я страница
- **«Торжества» с угрозами и обстрелами**  
*Украинские войки снарядов не жалуют* — 3-я страница
- **Дарить людям солнце**  
*Заслуженный винодел коммунист А.М. Авидзба стал академиком РАН* — 4-я страница

## Адреса сопротивления

### Стройка стоит, ЖСК молчит



В Екатеринбурге состоялся митинг дольщиков жилого комплекса «Николаевский». В центр города пришли около 200 человек, которые потребовали от застройщика ответа на вопрос: куда пошли вложенные ими в строительство многоэтажек деньги.

«НЕСМОТЯ на неоднократные обращения пайщиков, руководство ЖСК в течение полутора лет так и не предоставило отчёта о расходовании средств», — пояснили дольщики. По их словам, дома комплекса должны были сдать под ключ ещё год назад, однако они до сих пор не достроены и с минувшего лета их строительство практически полностью прекращено. Более 800 человек опасаются, что могут остаться без квартир. Они намерены обратиться в суд.

### С глаз долой на вертолёте



Бригада монтажников из Башкирии, работающих на Новопокровском нефтегазоконденсатном месторождении на Ямале, объявила голодовку из-за задержки заработной платы.

РАБОЧИЕ утверждают, что компания «Специализированное монтажное управление», офис которой расположен в Уфе, не платит им заработную плату с августа этого года, то есть с тех пор, когда они сюда, на Ямал, приехали. Генеральным подрядчиком объекта, на котором они трудятся, является московская компания «Коксовыймонтаж». — Нам более 35 человек, — рассказывают вахтовики. — Нам не выплатили зарплату. Мало того, нас ещё отсюда и выгоняют... Хотят сегодня практически всех отправить домой. То есть до Ноябрьска на вертолёт, а с Ноябрьска — сказали: «Устраивайтесь там дворниками, зарабатывайте себе на билеты».

По сообщениям информантств.

## Развивать и вкладывать, а не урезать и проматывать

Полный текст выступления Председателя ЦК КПРФ, руководителя фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганова при обсуждении в первом чтении проекта бюджета на 2017 год

Уважаемые коллеги!

Мы впервые рассматриваем бюджет, одним из главных авторов которого является человек, что сидит сейчас под арестом. Мы впервые сводим золотовалютных резервов уже затрачено 250 млрд., и ни в одной отрасли не стало лучше. Впервые планируем государственные финансы, когда из Резервного фонда уже истратили 4,7 трлн. рублей, но задолженность по зарплате продолжает расти как снежный ком.

### Два подхода к формированию бюджета

Есть два подхода при формировании бюджета. Первый подход: развивать, вкладывать, зарабатывать, повышать благосостояние граждан и уверенно идти в будущее. И второй подход: урезать, проедасть, а точнее, проматывать.

К сожалению, именно второй подход правительство выбрало, формируя бюджет на ближайшие три года. Оно действует так, как будто бы речь идёт о колонии: продаёт сырьё, взвинчивает цены, усиливает налоговое бремя, стаскивает в центр, себе под руку, основные финансовые ресурсы, а на регионы перекладывает все основные расходы. В результате те становятся сплошь и рядом банкротами.

Хорошо известно: чтобы выбраться из тяжёлого системного кризиса, надо, чтобы валовой внутренний продукт рос минимум на 3% в год. В 2012 году темпы роста валового продукта у нас были 3,4%. Казалось бы, дело пошло. Но за четыре следующих года этот показатель обвалился на 7%. То есть мы не произвели продукции на 90 трлн. рублей. Не получили в бюджет дополнительно 35 трлн. рублей. Фактически потеряли два бюджета.

Хотелось бы спросить тех, кто готовил этот бюджет: как вы собираетесь выходить из кризиса, планируя на ближайшие три года подобный же обвал? Ответа на этот вопрос нет.

А вместо того чтобы поправить ситуацию, изучить внимательно исторический опыт, искать достойный выход, правительство продолжает по сути ничего не делать. Оно ползёт по наклонной плоскости уже не к финансово-экономическому, а к политическому кризису.

### Использовать лучший мировой опыт

Хочу напомнить, что в следующем году мы будем отмечать столетие Великого Октября. Казалось бы, на просторах этого века накопилось немало

очень интересного опыта. Его нужно было бы взять себе в наследство.

Многим из вас нравится Америка. Так вот, хочу напомнить, что президент Рузвельт во времена Великой депрессии всё сделал для того, чтобы половину доходов своих толстосумов взять в общую казну, поддержать бедных, накормить голодных, организовать массовые работы, создать государственные программы и вытратить Америку. И он это за считанные годы сделал.

А какой уникальный опыт продемонстрировала ленинско-сталинская модернизация! В распадающейся империи, которую сдали либералы тех дней и уже приговорили и поделили между собой их западные друзья, в считанные годы большевики провели великодушную индустриализацию, культурную революцию. Темпы экономического роста в СССР почти 30 лет составляли более 16%. Страна победила фашизм, прорвалась в космос, создала ракетно-ядерный паритет с США.

Сегодня перед нами и уникальный китайский опыт. Дэн Сяопин со своей командой провёл четыре модернизации, и Китай превратился в мастерскую мира. Поднебесная взмыла в космос.

Есть и другой, ближайший опыт. Правительство Примакова и Маслюкова после дорогостоящего дефолта 1998 года вытащило страну из капкана, проведя всего три операции. Оно взяло под жёсткий контроль банковский капитал и сократило отток капитала вдвое. Предотвратило рост цен на энергоносители и горючесмазочные материалы. И даже пошло на дотачивание денег, обеспечив финансами конкретные программы по развитию производства, что в итоге дало в промышленности прирост плюс 24%.

Но нашему правительству всё это не впрок. Оно проявляет редкую нежелательность и продолжает гнать страну по грязной, ухабистой, вороватой ельцинско-гайдаровской колее.

### Почему не годится этот бюджет

Я понимаю, что вы, депутаты «Единой России», следуя партийной дисциплине, проголосуете за этот бюджет. Но хочу подчеркнуть, особенно для депутатов от Общероссийского народного фронта, почему этот бюджет не годится.

Первое. Бюджет этот не социально-олигархического государства. Который год подряд мы добываем и продаём сырьё на 20 трлн. рублей. И только 7—8 из них попадают в бюджет. По сути дела, мы продолжаем платить дань в 12 трлн. рублей своей и западной олигархии. Из 100 руб-

лей расходных средств только 3 рубля идут на здравоохранение, 3 рубля 30 копеек — на науку и 3 рубля 60 копеек — на образование. Все знают: чтобы провести модернизацию, надо эту сумму как минимум удваивать. Даже «детям войны» в этом бюджете не досталось дополнительно ни копейки.

Второе. Этот бюджет подрывает единство страны и усиливает в ней раскол. 10% самых богатых граждан захватили 90% всех богатств страны и продолжают распропадать Россию по дешёвке. Это вопиющее безобразие, которого уже нет ни в одной стране Африки.

Третье. Этот бюджет плодит и дальше нищету и безработицу. Из 100 человек 72 живут на 15 тысяч рублей и менее, а эти деньги за последнее время обесценились вдвое. По сути дела, такой бюджет перечёркивает все указы президента. И это — накануне выборной кампании.

Четвёртое. Бюджет не учитывает бурно плодящиеся новые риски и опасности. Износ основных фондов впервые превысил 50%. Из амортизационных средств, а их было собрано 5,4 трлн. рублей, половина не исползована. А ведь это живые инвестиции.

Всё продолжает ветшать и обваливаться. В жутком положении находится жильё. Объём ветхого и аварийного жилья увеличился за последние десять лет в пять раз. Если вы и дальше так будете хозяйничать, то опять и опять будут взрывать квартиры, падать балконы и обваливаться крыши.

Пятое. Этот бюджет перечёркивает мечты о модернизации и импортозамещении. В мире разворачивается четвёртая промышленная революция. Все страны вкладывают в станкостроение, электронику, приборостроение, робототехнику, гениую инженерию. У нас же эти статьи урезаются начисто.

В крайне бедственном положении пребывает село. Даже прибавка урожая — и та не пошла ему впрок. У этого бюджета на село по-прежнему снизилось выделить 1,2% расходной части. А ведь одно рабочее место на селе обеспечивает шесть мест в городе.

Шестое. Такой бюджет усиливает сепаратизм и долгострой. Две трети его опять собирается в центре, а на местах оставляются только крохи на зарплату. На неё из бюджетов регионов идёт 60—70% расходов, а на развитие практически ничего не остаётся. В стране даже не в состоянии строить школы. На это выделено лишь 25 млрд. рублей, так что не получается и по одной новой школе на субъект Федерации. Уже в абсолютном большинстве школ снова появились вторые смены. И даже третьи.

В стране остановлено 9 тысяч строений. Все знают, что одно место в строительстве порождает 5—7 мест в дру-

гих, смежных отраслях. Заморожены 2,5 трлн. рублей, а долгострой только возрастает.

Я который месяц добиваюсь, чтобы завершили строительство в Москве детского онкологического центра. 10 млрд. рублей вложили, построив корпус. Но не хотят их оснащать современным оборудованием. При таком подходе детская смертность будет только усиливаться.

Сельское. Нынешний бюджет и дальше загоняет страну в долговую яму. Посмотрите на показатели, посмотрите на статистику: в 2019 году только проценты по долгам составят 869,5 млрд. рублей, выростут на 35,9%. Это самая большая статья из всех социальных статей.

И вosome. Такого рода бюджет только ухудшит международное положение России на фоне санкций и войны на Ближнем Востоке.

### Предложения КПРФ

Коллеги, мы положили вам на стол программу развития «Десять шагов к достойной жизни». Известно: развитие начинается, если доходная часть бюджета вырастет до 22 трлн. рублей, а лучше до 25. Поэтому мы внесли предложения о его наполнении.

КПРФ подготовила пакет законов: о промышленной политике, о стратегическом планировании, о поддержке науки, об «образовании для всех», о народных предприятиях. Но правительство и «партия власти» не прислушались ни к одному предложению, не обеспечили их необходимое финансирование.

Мы считаем, что такой бюджет не просто не годится. Он усугубит финансово-экономический кризис. А за ним неизбежно наступит и кризис политический.

Я бы «Единой России» посоветовал, прежде чем голосовать, прочитать внимательно заключение Счётной палаты РФ и программную речь Трампа, с которой он выступил в Геттисберге, там, где произошло самое кровопролитное сражение Гражданской войны в США. В этой программе шесть жёстких мер по борьбе с коррупцией, семь мер по поддержке работающих и десять первоочередных законов.

К сожалению, даже в телевизионных передачах, где всё связано с американскими выборами подробно обсосали и обглодали, ничего не сказали о программе, которую формирует новый президент США. Он её готовит для сильной Америки. А сильная Америка будет считаться только с сильной Россией.

На жизнь и мир вокруг нас надо смотреть реалистично. Бюджет этого не делает. Это лютарический бюджет. Мы голосовать за него не будем.

## В зеркале социологии

### Недовольство растёт, но «царь» всё равно хороший

НА ДНЯХ социологическая служба — фонд «Общественное мнение» (ФОМ) опубликовала результаты ряда опросов населения, которые проводились в первых числах ноября.

ФОМ сообщает: 42% опрошенных на вопрос «На ваш взгляд, экономическая ситуация в России сейчас хорошая, удовлетворительная или плохая?» ответили «Плохая», ещё 45% — «Удовлетворительная» и только 5% — «Хорошая».

Последнее исследование показало, что надежды на скорое улучшение дел у людей постепенно тают. На вопрос: «По вашему мнению, в последнее время экономическая ситуация в стране меняется или не меняется? И если меняется, то как: улучшается или ухудшается?» — 41% ответили «Ухудшается», 33% — «Не изменилась», 16% — «Улучшается».

Одновременно ФОМ отмечает рост протестных настроений, что, однако, не слишком влияет на изменение политических предпочтений россиян.

На вопрос: «Какое настроение, по вашему мнению, преобладает сегодня среди ваших родных, друзей, коллег, знакомых — спокойное или тревожное?» — 50% ответили «Тревожное».

На вопрос: «За последний месяц вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих вас людей критические высказывания в адрес российских властей?» — 54% опрошенных ответили положительно (месяцем ранее — 52%), отрицательно — 44% (в октябре — 45%).

На вопрос: «Действия российских властей за последний месяц у вас лично вызвали или не вызвали?» — 36% опрошенных сказали «Вызывали» (месяцем ранее — 55%), 38% — «Не вызывали» (в октябре — 37%).

При этом ФОМ отмечает остающийся высоким рейтинг президента Путина. На вопрос: «Представьте себе, что в следующем воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, пожалуйста, как, за кого из политиков вы бы проголосовали?» — 63% назвали Путина (месяцем ранее — 64%). На вопрос: «Как вы считаете, премьер-министр Д. Медведев работает на своём посту хорошо или плохо?» — 43% ответили «Хорошо» (месяцем ранее — 44%), 36% — «Плохо».

Социологи ещё раз зафиксировали известный парадокс российского общественного сознания: недовольство действиями власти пока лишь в малой степени переносится на неё самоё.

Александр ДЬЯЧЕНКО.

## Курьер новостей

### Без вины виноватые

В ПЕНЗЕ разгорелся скандал «дополнительными» платежами, полученными населением от ООО «ТНС энерго Пенза» с указанием долга за 2014—2015 годы. Горожане, исправив оплаченные счета, возмутились появлением у них долгов. Оказывается, предприятия сферы ЖКХ и исполнители коммунальных услуг региона на 1 октября 2016 года заложили поставщику электроэнергии свыше 420 млн. рублей. Но добросовестные жильцы тут при чём?

### Кто больше должен?

ПРИМОРСКИЙ край в очередной раз стал абсолютным лидером по невыплате заработной платы. По данным Росстата, в Приморском крае задолженность по заработной плате составляет 588,7 млн. рублей, на Амурскую область приходится 179,6 млн. рублей долгов, Хабаровский край — 135,1 млн. рублей. На Дальневосточный федеральный округ в целом приходится свыше 1,068 млрд. рублей невыплат трудовым коллективам. В Сибирском федеральном округе — 670,2 млн., в Центральном ФО — 671,5 млн. рублей.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и информантств.

Около шести часов продолжалась пресс-конференция президента Белоруссии Александра Лукашенко с представителями региональных российских СМИ. Во время открытого доверительного диалога больше всего вопросов было задано о российско-белорусских отношениях, проблемах строительства Союзного государства и Евразийского экономического союза.

РАЗВИТИИ Союзного государства Беларусь и России следовало уделить внимание, — отметил Александр Лукашенко, — но есть определённое торжественное. Торжественное это проявляется во многих сферах, но болезненно всего — в экономике. Из-за обвала на российском рынке уменьшился взаимный товарооборот: только за девять месяцев Беларусь потеряла около трёх миллиардов долларов. И, что больше всего тревожит, до сих пор не созданы равные экономические условия для хозяйствующих субъектов наших стран, предусмотренные Союзным договором.

У нас, — привёл пример Александр Лукашенко, — есть КамАЗ, у нас — МАЗ. Примерно аналогичную продукцию производят. Но по какой цене вы потребляете на КамАЗе газ? 65 долларов. А в Беларуси? 278 долларов за тысячу кубов. А электроэнергию? 12 центов в Беларуси и 2,8 — на КамАЗе. Мы за 160 долларов жём газ, чтобы получить электроэнергию, а вы за 60.

Естественно, это ведёт к увеличению себестоимости белорусской продукции. Чтобы обеспечить её конкурентоспособность на основном, российском рынке, приходится ужиматься по всем направлениям, в том числе и по зарплате. Она составляет в валютном исчислении около 400 долла-

## Белорусам и россиянам нужно держаться вместе

четверо, за теплоснабжение — почти втрое, за техническое обслуживание — в 14 раз меньше, чем в Москве. В несколько раз дешевле и все остальные услуги ЖКХ. Это стало возможным потому, что в Беларуси не приватизировали жилищно-коммунальное хозяйство. Тарифы рассчитывают государственные органы, исключая из них все излишние, необоснованные затраты, «накрученные» коммунальщиками. «Представьте, что у ваших частных товарищей, кто их контролирует? — задан режиссёрный вопрос Александр Лукашенко. — Считаю, что нельзя эту сферу в обозримом будущем поделить на куски и приватизировать».

Для преодоления кризиса, порождённого капитализмом, требуется тесное взаимодействие в интеграционных объединениях. К сожалению, ни в Союзном государстве, ни в Таможенном союзе его нет. — Мы не ищем выхода из ситуации в совместных действиях, а начинаем обособиваться, замыкаемся в своих национальных рамках. Думаю, это неправильно, особенно для Беларуси и России. У нас, — напомнил Александр Лукашенко, — взаимодополняемые экономики, они не конкурируют по многим направлениям друг с другом, и нам нечего друг от друга защищаться, отгораживаясь какими-то заборными при поставках белорусской продукции.

вопрос: в чём причины того, что Беларусь не участвует в российской нефте- и газодобыче.

— Это позиция российского руководства, — ответил Александр Лукашенко.

И привёл пример. Россияне заинтересованы в том, чтобы закупить четыре крупных белорусских предприятия, в том числе по выпуску трейлеров для перевозки «Тополой» — ракет с ядерными боеголовками и завод космической отрасли «Интеграл». Беларусь заинтересована в добыче нефти. И российское руководство было направлено предложение: обменяем эти предприятия на акции «Вашнефти». С гарантией, что она будет работать лучше, чем сего-

дня. Ответа не последовало. Единственная причина в том, что российское руководство боится потерять рычаги давления на Белоруссию.

— В это непростое время белорусам и россиянам нужно держаться вместе, быть сильными, уметь заставить считаться с собой, сообща отстаивать наши интересы, — считает Лукашенко.

Проблема с развитием союзной интеграции, по его убеждению, связаны не с интересами народов, а с личностями. И причиной того, что не созданы единый парламент, единое правительство, не провели на референдуме единую Конституцию (всё это было зафиксировано в Союзном договоре), является не белорусская сторона. Объединительный процесс блокируют российские капиталистические кланы. Но основную роль в интеграции должно играть государство, а не представители частных структур.

Журналистов интересовало, что сделано для улучшения ситуации на белорусско-российском интеграционном пространстве в этом году.

— К сожалению, ничего хорошего не сделали. Больше у нас негатива, — ответил Александр Лукашенко.

Олег СТЕПАНЕНКО. (Соб. корр. «Правды»). г. Минск.



Ключевой вопрос

# Кудриноэкономике есть альтернатива

Состоявшийся 19 ноября Общероссийский гражданский форум был организован комитетом гражданских инициатив Алексея Кудрина, назначенного полгода назад руководителем рабочей группы Экономического совета при президенте РФ по структурным реформам. Это действо было явно задумано бывшим вице-премьером как пример сплочения либеральной элиты, которая заявляет о себе на общественном поприще, но пока (или уже) не находится во властных структурах, и либералов более высокого уровня, занимающих государственные посты. Вот почему наряду с примелькавшимися якобы «организаторами гражданского общества» в работе форума участвовали специальные гости: глава управления по общественным проектам администрации президента (АП) Павел Зеньковский, министр по вопросам Открытого правительства Михаил Абызов и политические

фигуры меньшего калибра — замминистра труда и социальной защиты, вице-начальника департамента минэкономразвития и помощник министра финансов. Алексей Кудрин опять «рулит» разработкой концепции экономического курса страны. Он ратует за защиту собственности, которая, по его мнению, недостаточна, выступает против давлений на бизнес и «огосударствления экономики», за повышение пенсионного возраста как для мужчин, так и для женщин: таким образом «либерал» со стажем намерен лечить дефицит пенсионной системы. Несложно определить, откуда берут начало корни всей этой «стратегии». Она выросла из гайдаровской политики, которая привела страну к дефолту. Однако есть и альтернативы: в России немало экономистов, которые связывают изменения в экономической политике с глубокими социальными преобразованиями.

но показал, насколько велика в них доля неэффективного и нецелевого использования средств. Материал был собран на основе открытых публикаций, а также аналоговым методом: автор брал объекты, построенные в России к Олимпиаде, и сравнивал их с подобными объектами, построенными в других странах, выясняя, во сколько обошлись нам и им эти стройки. Заработная плата российских рабочих намного ниже. Не они получили миллиарды, которые были потрачены на эти стройки, а совсем другие люди. Например, короткий отрезок дороги, проведённый из Адлера в Сочи, оказался намного дороже, чем построенная в то же время железная дорога в Швейцарии, которая проходит через горы по мостам и через туннели в скалах. И это несмотря на то, что заработная плата тамошних работников намного выше, чем у нас.

Удельный вес нецелевого, неэффективного использования средств, которые выделило корпорациям государству, составляет от 30 до 60 процентов. Результаты проверок Счётной палаты РФ, Генеральной прокуратуры выявили факты вывода активов в офшоры. Сотрудник нашего университета доктор экономических наук Елена Устюжанина удачно назвала затею с госкорпорациями и их практикой «квазиинтернационализацией». Действительно, это не подлинная национализация, а национализация убытков при частном присвоении значительной части доходов. Как видим, позицию Алексея Кудрина, который рассматривает госкорпорации как пример неэффективности экономической деятельности государства, иначе как ложной и лукавой не назовёшь. Они неэффективны потому, что управляют по принципам нашего частного бизнеса, который присваивает огромные рентные доходы. То, что творится в крупном бизнесе, берётся за образец и госкорпорациями.

Давление частного бизнеса на государство для достижения своих целей можно наблюдать и в других странах, в частности в Латинской Америке. Там волны приватизации и мнимой национализации сменяют друг друга. Так, сторонники крупного капитала говорят: частник — де лучше управляет, и добавляются продажи по низким ценам госактивов тем группировкам капитала, с которыми связаны. Проходит время, они начинают другую песню: бизнес плохо управляет, надо эти предприятия национализировать. И выкупают у их владельцев собственность по высоким ценам за счёт налоговплательщиков. Потом опять распродают их частному капиталу задёшево. В каждой из этих волн выигрывает крупный частный бизнес, который приращивает свои доходы за счёт народа.

Нечто подобное наблюдается и у нас. Кудрин предлагает и дальше идти по этому пути, используя сложившиеся неблагоприятные условия, которые показали узость экономики, им создаваемой. Он пытается протолкнуть программу преобразований, которая ещё больше усилит пороки неолиберальной экономической политики. — Как вы относитесь к предположениям о проведении новой волны институциональных реформ? — С точки зрения природы полупериферийного капитализма необходимые для этой экономической системы институты выстроены. Они обеспечивают передачу части доходов, создаваемых населением, транснациональному капиталу. Характерными чертами этих институтов являются изменение производительности сил: сокращение отраслей с высокой добавленной

**СЕГОДНЯ ГОСТЬ «ПРАВДЫ» — Руслан Солтанович Дзарасов, заведующий кафедрой политической экономики и истории экономической науки Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова, доктор экономических наук:**

— Вначале мне хотелось бы остановиться на кризисе той модели экономики, которую «реформаторы» утвердили в 1990-е годы, подарили нам в 2000-е, но принесли катастрофические основы её не изменили. Её результатом стало господствующее положение крупного олигархического капитала. Он овладел командными высотами экономики.

Нашу страну специалисты относят к числу *полупериферийных*. Полная периферия характеризуется тем, что значительная доля доходов, создаваемая их населением, *безвозвратно* передаётся центру. При полупериферии положение несколько лучше, страна обладает определённой мощью, позволяющей ей претендовать на роль региональной державы. Это мощь обеспечило нашей стране наследие Советского Союза. Россия пока ещё обладает эффективными силами ядерного сдерживания, сохранила часть промышленного потенциала, но полностью растратила достижения науки и образования. Если бы не этот задел, РФ являлась бы полной периферией; её давно разделили бы на части, как Югославию.

В отличие от Китая и Индии, которые из периферийного положения перешли в полупериферийное и укрепляют свою независимость, в нашей стране в области экономической политики продолжается проведение ортодоксального якобы «рыночного» курса, а это усиливает перифериацию. Изменилась структура экономики в пользу энергодобывающего, сырьевого сектора. Либералы кричат о такой политике, но именно они, находясь у власти в 1990-е годы, заложили её основы.

Текущий экономический кризис усугубил это положение. Однако и без него оно было далеко не блестящим: характеризовалось занижением курса национальной валюты; выводом капитала как частного, так и государственного, который все постсоветские годы превращал его ввоз. Мировой кризис только усилил эти тенденции. Снижение темпов роста российской экономики началось за несколько лет до того, как разразился конфликт с Киевом. Антироссийские санкции Запада лишь выявили пороки экономической политики, проводимой властями РФ.

Неолиберальные силы, вместо того чтобы признать свои ошибки, взять на себя ответственность за то, что завели страну в тупик, пытаются использовать ухудшение экономического и социального положения для того, чтобы скомпрометировать роль государства как такового и добиться проведения нового этапа «радикальных экономических реформ».

— Представляется, что именно на это нацелена программа Алексея Кудрина. — Да, он критикует роль государства и планирования, ссылаясь на печальный опыт госкорпораций, как будто не Кудрин и К<sup>о</sup> причастны к их созданию и становлению. Я не стану отрицать, что госкорпорация — это, грубо говоря, «большая воронка». Мой ученик Александр Соколов в своей блестящей диссертации «Рентоориентированное поведение и инвестиционная стратегия российских государственных корпораций», успешно защищённой им в Российской академии наук, проанализировал деятельность четырёх госкорпораций России — «Роснаво», «Олимпстрой», «Росатом» и «Ростех»; убедительно

## Закон, что дышло



### Депутат объявил голодовку

Депутат одного из сельских поселений в Омской области объявил голодовку. На такую крайнюю меру народный избранник пошёл в знак протеста против незаконно принятого решения коллег-депутатов от «партии власти».

МОЛОДОЙ депутат-самовыдвиженец Андрей Ягодка победил на выборах в Совет своего посёлка при активной поддержке Омского обкома КПРФ. Он — специалист по компьютерным технологиям, отец двух маленьких детей. На одной волне держится двенадцатый день. Похудел более чем на 10 килограммов. Голодает в знак протеста против незаконного решения, которое ещё 1 декабря 2015 года приняли его коллеги по депутатскому корпусу. На скандальном заседании районный Совет дал «добро» на отмену льготных тарифов на воду и отопление и постановил применять так называемый экономический обоснованный тариф. Таким образом, власть, не повышая цены на коммуналку официально, обходным путём сумела «нагрузить» платёжки жителей района в разы.

— Андрей очень активный, инициативный, безразличный ко всему происходящему. Всеми силами пытается что-то изменить. И в вопросах с платежами за коммуналку тоже. Уже второй год мы боремся со стремительным ростом цен, но всё как об стенку горох! А тот указ губернатора о переходе сельских районов на экономически обоснованный тариф вообще бедных сделал ещё беднее. У нас, к примеру, в селе 70% населения — пенсионеры, доход которых составляет 8—10 тысяч рублей. Шесть тысяч из этого жалкого пособия теперь уходит на оплату коммунальных услуг, что отнять у нас? — возмущается коллега Андрея Ягодки по фракции КПРФ Людмила Коржова.

— До этого решения районных депутатов кубометр воды у нас в посёлке стоил семьдесят шесть рублей, сейчас — почти девяносто, а вместе с водоотведением — больше ста рублей получается за куб. У меня семья из четырёх человек, двое из которых — маленькие дети. Воды требуется много, до 17 кубометров в месяц, это тысяча семьсот рублей — только за воду. А ещё надо платить за свет, отопление, обслуживание жилья. Набирается круглая сумма, очень ошустима для молодой семьи, — делится своими подсчётами Андрей Ягодка.

Молодого депутата возмущает и сам антинародный указ губернатора, и то, что его поддержали народные избранники, нарушив процедуру голосования. По закону, для утверждения требовалось простое большинство от списочного состава депутатов. Однако достаточным оказалось большинство от присутствующих. На это обстоятельство Андрей обратил внимание надзорных органов. Те, в свою очередь, внесли протест в районный суд, который был отклонён депутатами, дальше уже были иск в судебные инстанции. Тяжбы длились больше полугода. На всех уровнях, во всех инстанциях Андрей Ягодка получил отказ.

— Когда я понял, что законным путём вопрос решить нельзя, тогда и решился на крайнюю меру. Почему законы, указы, выданные власти, принимаются во что бы то ни стало? Почему так не происходит с инициативами, крайне нужными простым людям? Например, снизить или отменить плату за капитальный ремонт? Я буду голодать, пока у них (депутатов Совета Омского района. — *Ред.*) не проснутся совесть и они не проголосуют как положено, во всем правилам. И отступить от своей цели не намерен.

Юлия БОГДАНОВА, Пресс-служба Омского обкома КПРФ.

## Парламентский дневник

### Страсти по бюджету

18 ноября Госдума в основном определилась с вопросом, как страна будет жить в ближайшие три года: плохо. Принятый в первом чтении проект федерального бюджета на 2017 год и ближайшие три года ничего другого не обещает. Характеризуя предложенный правительством главный финансовый документ страны, руководитель фракции КПРФ Геннадий Зюганов заявил: «Он усугубит финансово-экономический кризис».

ЛИДЕР КОММУНИСТОВ в своём выступлении в парламентской трибуне, с которым наши читатели могут ознакомиться в сегодняшнем номере газеты, подверг резкой критике правительство «единороссовского» дитя. За бюджет развала, как и в предыдущие годы, проголосовали только «единороссы», подчеркнув в очередной раз, что они ответственная политическая сила. Если так, то пора бы уже ответить и за разграбление страны сырьевыми магнатами, и за экономический упадок, и за то, что от социальных завоеваний советской эпохи остались одни воспоминания.

При обсуждении бюджета члены фракции КПРФ Алексей Корниенко, Николай Коломейцев, Николай Осадчий затронули ряд вопросов, касающихся недофинансирования госпрограммы социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона, обнуления программы субсидирования производителей сельхозтехники, необходимости возврата к прогрессивной шкале налогообложения и изменения порядка финансирования социальной сферы.

Выступлению в часе политических заявлений члена фракции КПРФ, председателя Комитета по аграрным вопросам Владимира Кашина также было посвящено проблемное формирование бюджета. Депутат-коммунист подчеркнул, что доходная часть в 13,4 триллиона рублей, в 17 раз меньше, чем у Соединённых Штатов, — это беда для нашей страны. С таким бюджетом невозможно решить ни социальные, ни экономические вопросы. Несмотря на то, что в 2018—2019 годах ожидается рост ВВП, доходная часть бюджета этого не почувствует. Небольшой рост её будет связан лишь с инфляционными процессами. Из рук вон плохо поставлено дело с администрированием, из-за чего бюджет недополучает огромное количество денег и от таможни, и от налоговой службы. В 2015 году из-за неэффективных льгот и освобождений бюджет недоборал 9,2 триллиона рублей. Конечно, здесь нужно подходить очень осторожно, чтобы не задеть малый бизнес и бедные слои населения, но резерв есть. Продолжается ратационка бюджетных средств. За 9 месяцев только две

госкорпорации поделили 5 миллиардов рублей дивидендов на 25 человек. Это вполне легально, а что говорить о преступных схемах, о коррупции. Почему не работает закон о деофшоризации? — возмущился В. Кашин. Десятки триллионов рублей выведены за рубеж. Счётная палата даёт материалы проверок, но они почему-то лежат без движения. Выполнение некоторых госпрограмм составляет всего 2 процента, а 30 процентов — это уже хорошо.

Более подробно парламентский анализ на проблемах агропромышленного комплекса. Сельское хозяйство — это единственная отрасль, где есть сегодня положительная динамика. И как правительство отреагировало на это? Урезанием бюджета. И это при том, что крестьяне получают за свой алеский труд вдвое меньше, чем средняя зарплата по стране. По программам развития сельского хозяйства на 2013—2020 годы аграрии в 2017 году должны были получить 300 миллиардов рублей, вместо этого в бюджете запланировано всего 204 миллиарда, что на 10 миллиардов меньше, чем в 2016 году, когда финансирование было также урезано с 258 до 214 миллиардов рублей. Систематическое снижение уровня финансирования АПК — очень тревожная тенденция. При таком подходе затея импортозамещения не решится, заявил В. Кашин. Он обратился к депутатскому корпусу с призывом сменить курс выживания на курс развития.

Одновременно с федеральным бюджетом принимались бюджеты и государственных фондов: Пенсионного, соцстраха и обязательного медицинского страхования. Фракция КПРФ голосовать не стала. Обосновывая эту позицию, Вера Ганзя остановилась на некоторых «болевых точках» бюджета КЧР. С 1 января 2019 года запланировано повышение тарифа страхового взноса на обязательное медицинское страхование работающего населения с 5,1 до 5,9 процента, что увеличит нагрузку на работодателей. Выполнение указов президента о повышении зарплат медицинским работникам достигается в ряде регионов за счёт сокращения численности медперсонала учреждений и повышения нагрузки на оставшихся работников. Уровень совместительства

поднялся уже до 140 процентов. Таков итог «оптимизации». Проверки Счётной палаты РФ крупных страховых медицинских организаций показали, что права застрахованных граждан защищаются крайне плохо, при этом компании имеют солидный «навар»: чистая прибыль одной такой компании составила 891 миллион рублей, другой — 241 миллион рублей. Не решаются проблемы с обеспечением инвалидов средствами реабилитации, что входит в задачу Фонда соцстраха. Размер родового сертификата не увеличился аж с 2008 года. Немало претензий было высказано и в адрес Пенсионного фонда. На 36 процентов с начала этого года увеличилась недоимка по страховым взносам. Полностью дискредитировала себя система применения пониженных тарифов. Пенсии работающих пенсионеров заморожены. А главное, наблюдается постепенное снижение размера страховой пенсии относительно прожиточного минимума пенсионера. «В стране создана громадная непропорциональная бюрократическая система, которая не способствует эффективному и прозрачному наполнению этих фондов и освоению их средств», — заметила Вера Ганзя. — Проблемы бюджетов всех трёх фондов также связаны с «теневой» экономикой, которая процветает сейчас в России. Нужны фундаментальные изменения налоговой и бюджетной политики в стране».

Были приняты и ряд сопутствующих бюджетных законопроектов. В частности, в 2017 году снова не будут индексироваться денежные содержания государственных гражданских служащих и военнослужащих, должностные оклады судей, материнский капитал, а индексация стипендий будет проведена только к 1 сентября 2017 года.

В очередной раз правительство отчередило от перевода советских вкладов в целевые долговые обязательства государства. Вместо этого будет продолжена так называемая компенсация сбережений граждан: для родившихся до 1946 года — в трёхкратном размере, для тех, кто родился с 1946-го по 20 июня 1991 года, — в двукратном. В то же время, по одному экзemplару, один советский рубль равен нынче 80 рублям. Такая компенсация выглядит шутливо, считает Николай Коломейцев. Правительство разрешает некоторым компаниям, наживающимся на ренте, не платить дивиденды в бюджет, госкорпорациям сходит с рук нецелевое и неэффективное использование средств. Значит, деньги-то есть, но возмещать вклады граждан никто не собирается. Стыдно.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

## Труд и капитал

### Рабочие спасли завод

За годы Советской власти Карачаево-Черкесская превратилась из отсталой царской окраины в регион с современной промышленностью, с высокоразвитым сельским хозяйством. Разрушение великой державы СССР сокрушительно ударило по экономической мощи республики. В Карачаево-Черкессии за последние четверть века исчезли десятки заводов, тысячи людей остались без работы. Не стало Черкесского химического производственного объединения имени Героя Социалистического Труда С.С. Цахлово, производственного объединения «Микрокомпонент», в который входили пять крупных заводов в городах Карачаевск и Усть-Джегута, в станице Зеленчукской, ауле Хабез и селе Учкекен. Исчезли заводы «Гидропневмоиниал» в ауле Беленей, «Гидроиниал» в станице Кардонниковской, радиозавод, обувная фабрика, доломитовый комбинат в Черкесске, два десятка заводов ЖБИ и другие предприятия, ранее сыгравшие огромную роль в развитии республики. Остатки остались в основном еле дышащие жалкие существование. На них от многочисленных коллективов сохранилось 5—10 процентов работников.



завода. Это им выгоднее — гораздо ближе возить сырьё. Но заключённый договор есть договор. В нём предусмотрены существенные штрафные санкции в случае одностороннего его разрыва. Министерство сельского хозяйства КЧР обратилось к руководству Успенского сахарного завода с просьбой его признать санкцион, но получило отказ. Тогда М. Михайлович вместе с главой района и одним из крупных поставщиков сахарной свёклы отправился в Краснодарский край. После бурного разговора ей удалось убедить директора Успенского завода поддержать эркеншархарцев. За большая благодарность соседу от коллег, от рабочих и всех жителей посёлка, ведь он принял такое решение скрепя сердце.

И завод заработал. Как отмечает М. Михайлович, он функционирует исключительно хорошо, сахар в результате переработки свёклы получается высокого качества.

Руководство предприятия планирует в нынешнем году переработать более 200 тысяч тонн сладких корнеплодов. В республике мало посевных площадей, очень многие аграрии занимаются выращиванием сахарной свёклы. Есть возможности расширения площади посевов, ведь теперь будет, куда сыпать урожай.

Со сменой собственника все решения принимаются гораздо быстрее, да и финансирование в этом году увеличилось. В настоящее время за одну смену завод перерабатывает три тысячи тонн свёклы. При определённых инвестиционных вложениях мощность завода может значительно повыситься.

Словом, рабочий комитет Эркен-Шахарского сахарного завода держит руку на пульсе событий, на деле осуществляет рабочий контроль. Главное, не сдаваться, а решительно отстаивать свои трудовые права.

Сергей ЛАСКОВ, Секретарь Карачаево-Черкесского рескома КПРФ, депутат Народного Собрания (парламента) КЧР.

Долгое время держался на плаву Эркен-Шахарский сахарный завод. Это единственное в республике предприятие по переработке сахарной свёклы, что очень важно для Карачаево-Черкессии. Весной оно представляет местным жителям около 500 рабочих мест, платит примерно 70 миллионов рублей налогов в республиканский бюджет. Новые хозяева — москвичи с товарищем названием фирмы «Разгуляй» — не сумели обеспечить стабильную работу завода. Почти каждый сезон начинался со скандала, с длительных переговоров местных властей и производителей сахарной свёклы с хозяевами завода.

Больше всех страдают семьи заводчан. Вдоль сахарный завод является градообразующим предприятием для посёлка Эркен-Шахар. Приватизация, прошедшая в республике, как называет, ударными темпами, капитально угрозила её экономике. Решили окончательно уничтожить завод и «разгуляевцы», начав в канун сезона переработки сахарной свёклы распролажу его имущество. К примеру, однажды бесследно исчез маневровый тепловоз. Железнодорожники утверждают, что предель республики данного локомотива не покидал. Как и каким образом многотонная машина могла исчезнуть с завода, остаётся пока загадкой.

Рабочики завода решили взять проблему выживания родного предприятия в собственные руки. Летом нынешнего года был создан рабочий комитет Эркен-Шахар-

ского сахарного завода во главе с активистом КПРФ Елизаветой Синьковой. Активные, во-первых, отвоёвали задолженность по заработной плате. В этом им крепко помогла и помогает сейчас своим авторитетом и напористостью первый секретарь Ногайского районного комитета КПРФ, депутат-коммунист Народного Собрания (парламента) КЧР Муратхан Алджигереева Михайлович.

Рабочий комитет, хорошо зная, что происходит на предприятии, так сказать, изнутри, обратился за помощью в сохранении завода к властям Ногайского района, республики и к М. Михайловичу. Надо отметить, что власти отреагировали немедленно. Состоялся встреча М. Михайлович с руководителем района, с главой КЧР Рашидом Термезовым, прошли совещания в правительстве республики. Были намечены и осуществлены конкретные мероприятия.

В итоге сменился собственник предприятия, готовый дать заводную жизнь, начать работу по переработке сахарной свёклы нового сезона.

Но возникла очередная проблема. Сельскохозяйственные предприятия республики уже заключили договоры с Успенским сахарным заводом соседнего Краснодарского края. На встрече, которую организовала с фермерами М. Михайлович, руководители крестьянско-фермерских хозяйств согласились с просьбой депутата и правительства и решили отказаться от этих договорённостей в пользу Эркен-Шахарского сахарно-

Беседу вел Александр МЕШКОВ.

## Не бывать доске позора!

Жители города на Неве ещё не отошли от шока, вызванного установкой в обход требований закона, с нарушением всех этических норм мемориальной доски гитлеровскому пособнику Маннергейму, как на очереди новое надругательство над исторической памятью. Теперь власти хотят увековечить память адмирала Колчака — палача Сибири, лакея держав Антанты, официально перешедшего на службу Великобритании.

ОБЩЕСТВЕННО, доска уже установлена в соответствии с позорным постановлением правительства Петербурга от февраля 2015 года. Однако официальное открытие неоднократно откладывалось. Накануне последней из заявленных дат доска была залита чёрной краской. После этого открытие в очередной раз перенесено, теперь на весну следующего года. Несмотря на то, что оно так и не состоялось, суды Санкт-Петербурга уже зарегистрировали несколько исков о демонтаже позорной доски.

Инициаторы установки доски не устают говорить о роли офицера Колчака во время Первой мировой войны, а также ссылаются на мнение «лучших» русских писателей XX века Александра Kupрина, Ивана Бунина, Ивана Шмелёва, Александра Солженицына, которые считали карателя Сибири достойным сыном России. Вся эта слезливая истерия вокруг фигуры Колчака и попытки «святая» из него героя, включая фильм «Адмирал», не выдерживают никакой критики, говорит лишь о том, что современная власть готова сделать героем любого, даже озверевшего предателя Родине, лишь бы он внёс свой вклад в борьбу с Советской властью.

Инициаторы установки доски Колчаку игнорируют тот факт, что они ради укрепления личной диктатуры, не имея поддержки населения, установили в Сибире режим жесточайшего террора. По его приказу сжигали полностью населённые пункты, тысячами убивали гражданское население, массово применяли пытки, захватывали заложников.

В одной только Екатеринбургской губернии в короткие сроки было убито не менее 25 тысяч человек, а около 200 тысяч (из 2 миллионов населения) подверглись пыткам и телесным наказаниям — причём исключения не делалась даже для женщин и детей.

Поклонники Колчака не смущает даже то, что он добровольно официально перешёл на службу Великобритании. Все всякое сомнения Колчак справедливо признан преступником.

С точки зрения российского закона он является не реабилитированным преступником. Военная коллегия Верховного суда Российской Федерации в 2001 году оставила в силе решение Военного суда Забайкальского военного округа, признавшего ранее Колчака не подлежащим реабилитации.

Коммунисты нашего города, как и многие беспартийные, считают недопустимым увековечивание памяти предателя и военного преступника.

Первый секретарь Санкт-Петербургского комитета КПРФ О.А. Холунова сформулировала позицию коммунистов: «Мы требуем отменить постановление правительства Санкт-Петербурга, оскорбительное для жителей нашего города и для всех граждан страны, об установке доски Колчаку и демонтировать её. Санкт-Петербургский городской комитет КПРФ начал сбор подписей под этими требованиями».

Ольга ЯКОВЕНКО, (Соб. корр. «Правды»), г. Санкт-Петербург.

Вести с Украины

Вчера по всей Украине отмечалась третья годовщина начала Майдана, официально именуемого Днём достоинства и свободы. Как уже повелось в соответствии с нацистскими традициями, основные торжества прошли ночью...

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ пообещало: «с целью обеспечения организации на должном уровне празднования в 2016 году Дня достоинства и Свободы, а также для того, чтобы продемонстрировать «почтение патриотизму и мужеству граждан, участников судьбоносных для Украины событий осенью 2004 года и в ноябре 2013 года — феврале 2014 года», всю страну охватят «мемориальные и торжественные мероприятия».

С самого раннего утра была перекрыта часть улиц в центре города: Крещатик, Институтская, Архитектора Городецкого и Б. Гринченко. Кроме того, на вход и на выход на Институтскую не работала станция метро «Крещатик». Порядок на улицах столицы обеспечивали 18 тысяч правоохранителей.

«Торжества» с угрозами и обстрелом

Многие украинцы, достаточно перевернуть его наоборот. И получается, что народ ныне отмечает день полной потери самоуважения, день тотальной деспотии. Такой метод работает безошибочно. Достаточно оценить заявления Киева по выполнению или не выполнению ВСУ перемирия в Донбассе.

Вечером 11 ноября на всех участках фронта вместо привычного миномётно-артиллерийского обстрела открылся шквал огня из всех видов оружия, начиная со стрелкового и заканчивая 152-миллиметровыми снарядами и реактивными каллибрами 122-мм. Тогда за сутки ВСУ обстреляли своих противников 960 раз.

Вчера по всей Украине отмечалась третья годовщина начала Майдана, официально именуемого Днём достоинства и свободы. Как уже повелось в соответствии с нацистскими традициями, основные торжества прошли ночью...

Вчера по всей Украине отмечалась третья годовщина начала Майдана, официально именуемого Днём достоинства и свободы. Как уже повелось в соответствии с нацистскими традициями, основные торжества прошли ночью...

Вчера по всей Украине отмечалась третья годовщина начала Майдана, официально именуемого Днём достоинства и свободы. Как уже повелось в соответствии с нацистскими традициями, основные торжества прошли ночью...

Трудно бороться с внутренним врагом

Во Вьетнаме энергично искореняют коррупцию

Внимание вьетнамской общественности вновь привлечено к проблеме борьбы с коррупцией. Прошло десять лет с того дня, как на пленуме ЦК Компартии Вьетнама было принято постановление «Об усилении руководящей роли партии в борьбе против коррупции и искоренению коррупции и расточительства». Однако результаты его выполнения не очень радуют партийно-государственное руководство страны и честных граждан.

ОБНАРОДОВАНЫ ДАННЫЕ: за прошедшее десятилетие 918 руководителей и заместителей руководителей республиканского уровня (министры, заместители министров и т.п.) лишились своих постов за коррупционные деяния.

Всё расставил по своим местам Генеральный секретарь ЦК КПВ Нгуен Фу Чонг, который встретился с депутатами Национального собрания. Да, сказал Генсек, коррупция — проблема старая, но мы не можем быть удовлетворены тем, как мы с ней боремся.

Коррупция — проблема не только Вьетнама. С не меньшей остротой она стоит, как известно, и в Российской Федерации, да и во многих других странах.

Для искоренения кумовства предлагается ввести особые меры. По мнению депутата из города Хошимина Чыонг Чонг Нгиа, работа людей, связанных родственными узами, в одной государственной или партийной структуре создаёт предпосылки для коррупции.

На минувшей неделе даже наблюдатели Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ вынуждены были заявить о резком увеличении обстрелов в зоне так называемой АТО в Донбассе.

Всё расставил по своим местам Генеральный секретарь ЦК КПВ Нгуен Фу Чонг, который встретился с депутатами Национального собрания. Да, сказал Генсек, коррупция — проблема старая, но мы не можем быть удовлетворены тем, как мы с ней боремся.

Белорусский пример

Всё больше малышей

Естественный прирост населения характерен для Минска в последние десять лет, сообщила корреспонденту БЕЛТА заместитель председателя комитета по труду, занятости и социальной защите Мингорисполкома Ирина Дудка.

НЕЗНАЧИТЕЛЬНАЯ убыль населения фиксировалась в 1994—2005 годах. С 2006 года благодаря принимаемым мерам социальной поддержки семей с детьми, развитию медицинского обслуживания демографическая ситуация поменялась к лучшему.

«Ежегодно число многодетных семей в белорусской столице увеличивается в среднем на одну тысячу. В настоящее время в городе 11886 таких семей. Большинство из них (свыше 10,2 тысячи) воспитывают троих детей, 1267 семей — четверых, 366 — пятерых и более», — отметила И. Дудка.



Многодетным семьям назначается семейный капитал. Женщинам, награждаемым орденом Матери, предоставляется разовая денежная выплата в размере пяти БПМ (бюджетов прожиточного минимума). В январе — сентябре нынешнего года ордена Матери удостоены 59 человек.

Прибалтийский блеф

Возмущены и пациенты, и врачи

Эстонский союз врачей призвал правительство страны найти дополнительные средства и сохранить финансирование здравоохранения в полном объёме, несмотря на дефицит бюджета Больничной кассы Эстонии за первое полугодие в размере 33 млн. евро.

ПО СЛОВАМ генерального секретаря Эстонского союза врачей Катрин Рехемаа, врачи возмущены, что министр финансов, член Союза правых партий «Отечество — Республика» Свен Сестер потребовал, чтобы Больничная касса сократила статьи расходов.

Врачи призвали правительство и министерство здоровья и труда найти новые источники финансирования национального здравоохранения, а не идти по пути сокращения расходов.



Жет Больничной кассы остаётся негативным, несмотря на то, что её резервы составляют 114 млн. евро: руководители министерства и самой кассы не спешат «распечатывать кубышку», заявляя о необходимости найти внутренние резервы и оптимизировать уже существующие расходы.

По страницам зарубежной печати

Швеция дрейфует в НАТО

«150 шведских военнослужащих, которых в сентябре отправили на остров Готланд в Балтийском море на краткие и вроде бы рутинные учения, получили неожиданный приказ «оставаться на месте», — пишет американская газета «Уолл-стрит джорнел».



«Некоторые официальные лица США считают, что официальный приём Швеции в альянс может повлечь за собой кризис в отношениях с Россией. Они говорят, что приглашение Швеции в НАТО в любом случае потребует нескольких месяцев или лет его одобрение и ратификацию — то есть у России будет предостаточно времени на попытки дестабилизировать регион», — говорится в статье.

Внимание вьетнамской общественности вновь привлечено к проблеме борьбы с коррупцией. Прошло десять лет с того дня, как на пленуме ЦК Компартии Вьетнама было принято постановление «Об усилении руководящей роли партии в борьбе против коррупции и искоренению коррупции и расточительства».

ОБНАРОДОВАНЫ ДАННЫЕ: за прошедшее десятилетие 918 руководителей и заместителей руководителей республиканского уровня (министры, заместители министров и т.п.) лишились своих постов за коррупционные деяния.

Всё расставил по своим местам Генеральный секретарь ЦК КПВ Нгуен Фу Чонг, который встретился с депутатами Национального собрания.

Коррупция — проблема не только Вьетнама. С не меньшей остротой она стоит, как известно, и в Российской Федерации, да и во многих других странах.

Для искоренения кумовства предлагается ввести особые меры. По мнению депутата из города Хошимина Чыонг Чонг Нгиа, работа людей, связанных родственными узами, в одной государственной или партийной структуре создаёт предпосылки для коррупции.

На минувшей неделе даже наблюдатели Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ вынуждены были заявить о резком увеличении обстрелов в зоне так называемой АТО в Донбассе.

Всё расставил по своим местам Генеральный секретарь ЦК КПВ Нгуен Фу Чонг, который встретился с депутатами Национального собрания.

Всё расставил по своим местам Генеральный секретарь ЦК КПВ Нгуен Фу Чонг, который встретился с депутатами Национального собрания. Да, сказал Генсек, коррупция — проблема старая, но мы не можем быть удовлетворены тем, как мы с ней боремся.

Коррупция — проблема не только Вьетнама. С не меньшей остротой она стоит, как известно, и в Российской Федерации, да и во многих других странах.

Коррупция — проблема не только Вьетнама. С не меньшей остротой она стоит, как известно, и в Российской Федерации, да и во многих других странах.

В фокусе — Центральная Азия

Неумеренные амбиции сеют новые катаклизмы

Киргизия входит в полосу политической турбулентности. Спровоцировав распад коалиции парламентского большинства, партия власти с трудом нашла новых партнёров по альянсу. В этих условиях руководство страны добивается изменения Конституции.

ОТНОСИТЕЛЬНО устойчивая политическая система, существовавшая в Киргизии последние несколько лет, стремительно разрушается.

В проект новой Конституции заложен ряд норм, играющих роль демомоментов, призванных стимулировать развитие страны.

Как и ожидалось, президент вручил мандат на формирование новой коалиции Социал-демократической партии. Однако эта задача оказалась не такой простой, как прежде.

Главная причина кризиса — стремление к упорочению своего положения властью группировки, сплотившейся вокруг президента и Социал-демократической партии (СДПК).

Попытки во что бы то ни стало продать реформу и стали причиной правительственного кризиса. Игнорируя негласное правило, что президент должен стоять «над схваткой», Алмазбек Атамбаев не просто включился в агитацию, но и не устал «клеить позором» оппонентов.

Таким образом, партия власти оказалась в своеобразном вакууме, сумев за рекордно короткий срок растерять внешних союзников.

Несмотря на ожесточённые споры, 2 ноября Жогорку Кенеш принял в окончательном варианте законопроект о назначении референдума по новой Конституции.

Подобные авторитарные тенденции накапливались довольно долго, но не имели юридического оформления. Для того чтобы это исправить, и была инициирована конституционная реформа.

Возмевшись сконцентрировав власть в своих руках, правящая группировка рискует добиться противоположного результата.

Согласно последним сопосрдам, больше половины немцев не хотят вновь видеть Меркель главой правительства.

В столице Южной Кореи состоялся грандиозный митинг: сотни тысяч его участников требовали отставки главы государства Пак Кын Хе.

Израильский кнессет одобрил решение о легализации еврейских поселений на палестинских территориях.

Возмевшись сконцентрировав власть в своих руках, правящая группировка рискует добиться противоположного результата.

Возмевшись сконцентрировав власть в своих руках, правящая группировка рискует добиться противоположного результата.

Возмевшись сконцентрировав власть в своих руках, правящая группировка рискует добиться противоположного результата.

Помощь оказывает Китай

ПРЕМЬЕР-МИНИСТР КНР Ли Кэцян, выступая на проходящей в этой неделе в Шанхае 9-й Глобальной конференции по укреплению здравоохранения, заявил, что Китай продолжит сотрудничать со Всемирной организацией здравоохранения по вопросам здоровья.

Лица партии



Дарить людям солнце

Первым из крымчан действительным членом РАН стал коммунист Анатолий Авидзба



На прошедших в конце октября выборах в Российскую академию наук коммунист, директор Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Всероссийский национальный научно-исследовательский институт виноградарства и виноделия «Магарач» РАН» А.М. Авидзба стал первым жителем Крыма, получившим такое высокое научное признание, как звание академика РАН.

Нынешний, уходящий в историю год стал для доктора сельскохозяйственных наук, профессора, академика Украинской академии аграрных наук, академика Крымской и почетного члена Абхазской академии наук, вице-президента Академии виноградарства и виноделия, президента Международной федерации Союзов виноградарей и виноделов стран СНГ, члена Крымского рескома КПРФ Анатолия Мкановича Авидзбы во всех отношениях знаковым: в феврале он отменил свое 65-летие, а чуть позже и 40-летие пребывания в рядах Компартии. Запомнился год и участием в избирательной кампании по выборам в Государственную думу в качестве кандидата в депутаты, ну и, конечно же, покорением новой профессиональной научной высоты, завершившимся избранием в действительные члены Российской академии наук. Так что в полку учёных академиком-коммунистом прибавилось. Для нашей молодой республики и её республиканского отделения КПРФ это очень важное, значимое событие.

В Крыму хорошо знают опытного хозяйственника, учёного, талантливого руководителя, государственного и общественного деятеля Анатолия Авидзбу. Свою жизнь с солнечным полуостровом он, уроженец Абхазской АССР, связал в далёком 1967 году, когда после окончания средней школы стал учащимся Крымского совхоза-техникума в посёлке Советском. Сколько же всего важного, интересного, содержательного, поучительного и, конечно же, памятного было в жизни у Анатолия Мкановича почти за полвека. Обо всём не рас-

скажешь, сам же А.М. Авидзба на все прожитые трудовые годы смотрит через призму конкретных дел. Именно так, вполне реально и осязаемо, он, производитель и практик, воспринимает саму жизнь во всех её проявлениях, с её радостями и горестями, успехами и неудачами. В своём жизненном выборе Анатолий Авидзба не ошибся, ведь именно на благодатной крымской земле он состоялся как учёный, винодел с мировым именем и крупный руководитель. А начиналось всё в 70-х годах, когда молодой выпускник Крымского сельскохозяйственного института после службы в Советской Армии, начиная свой трудовой путь, познал, какая же это великая радость — дарить лю-

дым солнце, запечатлённое в спелых гроздьях винограда. Затем был долгий путь от агронома до директора совхоза «Долинный» Бахчисарайского района, работа в исполнительных органах власти, в ным интересам производства. И команде профессионалов во главе с доктором наук, профессором А.М. Авидзбой многое удалось. Важно отметить ещё и то, что А.М. Авидзба благодаря

до апреля 2014 года, был вынужден оставить занимаемую должность. Но он при этом никогда не терял живой связи с коллегами по родному институту. Впрочем, сомнений в том, что А.М. Авидзба вернётся на своё ответственное поприще, ни у кого не было. Отраднее, что возвращение в стены всемирно известного научного центра случилось уже в российском Крыму. При этом Анатолий Мканович не питал иллюзий и не строил неосуществимые планы, так как прекрасно понимал, что ему предстоит работать в совершенно иных условиях и все усилия направить на реальное возрождение института, в том числе и в вопросе возвращения утраченной собственности. Конечно, вновь поднимать на новый уровень научно-производственную базу непростое, но когда за плечами твёрдая позиция, воля, принципиальность и сплочённый коллектив, эти задачи не просто осуществимы, а даже вполне успешно решаемы. Сегодня институт из республиканского ведения передан в подчинение РАН, а на уровне федерального правительства принято давно ожидаемое решение по комплексу земельных и имущественных вопросов. Борьба за институт, а значит, и за науку о винограде и вине, во главе которой стоит академик А.М. Авидзба, продолжается.

При всей своей насыщенной и многогранной профессиональной деятельности Анатолий Мканович никогда не менял своих убеждений. Коммунист с 1976 года, не бросил он партию и в 1991-м, а, наоборот, был среди тех, кто во всеуслышание заявлял о своей партийной позиции. С тех пор прошло почти 25

лет, многое изменилось, были ощутимые политические победы, но были и неудачи, которые А.М. Авидзба, как и его единомышленники, мужественно переживал вместе с партией, которую он в высшем представительном органе нашей республики три со- зыва подряд достойно представлял. Многократно избирался он и членом Крымского рескома Компартии. Являлся он им и в настоящее время. При этом голос его и принципиальная позиция по многим вопросам как внутрипартийной, так и политической жизни нашего республиканского партийного отделения всё так же слышны и востребованы.

За плечами у Анатолия Мкановича большая интересная жизнь, работа, товарищеские отношения и дружба со многими уважаемыми и авторитетными людьми, государственными и партийными руководителями как советского, так и постсоветского периода. Прекрасно знает его и не раз бывал в стенах прославленного института лидер нашей партии Г.А. Зюганов. А гостям Анатолия Мкановича при всей своей занятости всегда искренне рад. Очень тепло и радушно принимает он и нас — своих единомышленников, которые, попадая в этот удивительный храм науки, слушая Анатолия Мкановича и его сподвижников, как будто оказываются в другом, ранее неизведанном, но явно прекрасном пространстве. По-другому и не может быть, так как сама природа определила наш благодатный Крым тем местом, где рождается это чудо — солнечная гроздь винограда.

Несмотря на высокие звания и регалии, правительственные, республиканские, научные и партийные награды, в том числе советский орден Дружбы народов и высший партийный орден КПРФ «За заслуги перед партией», Анатолий Авидзба остаётся в повседневной жизни простым и доступным, отзывчивым и внимательным человеком. Он по-прежнему молод душой, бодр духом, полон планов и надежд. Что ж, академиками так просто не становятся. И знают об этом не только они. Знаем об этом и мы, люди, не связанные с наукой. Глядя же в глаза академику А.М. Авидзбе, в очередной раз убеждаешься: у нашей страны есть не только славное прошлое, но и великое будущее.

Р.В. СЕМЯШКИН. Председатель КРК Крымского республиканского отделения КПРФ.

К 75-летию Битвы под Москвой



11 сапёров стояли насмерть



18 НОЯБРЯ 1941 ГОДА при ведении ожесточённых и кровопролитных оборонительных боев взвод сапёров 1077-го стрелкового полка 316-й стрелковой дивизии под командованием младшего лейтенанта Петра Фирстова в составе — младший политрук Алексей Павлов, помощник командира взвода старший сержант Александр Зубков, сержант Даниил Матеркин, красноармейцы: Павел Синеговский, Глеб Ульченко, Василий Семёнов, Прокофий Калужный, Ерофей Довжук, Василий Моношин, Пётр Гениевский — принял тяжёлый и кровопролитный бой с восточной группой Волоколамского укрепрайона в деревне Строково. Стоя насмерть, они отразили ожесточённые атаки 20 танков и батальона пехоты противника, не пропустив врага к Москве. Ценою своей жизни герои-сапёры выполнили одну из ключевых боевых задач по задержке и уничтожению превосходящих сил противника, обеспечив отход основных сил 316-й стрелковой дивизии на запасные рубежи обороны. Всего сапёрами было подбито 11 танков противника, поставленная боевая задача выполнена. После боя над мёртвыми и ранеными героями-сапёрами фашисты зверски глумились, о чём свидетельствуют документы военной прокуратуры.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество приказом командующего войсками Западного фронта генерала армии Г.К. Жукова от 11 августа 1942 года №0884 герои-сапёры были награждены орденами Ленина. Месяцем ранее (21 июля 1942 года) звание Героев Советского Союза было присвоено 28 панфиловцам, которые совершили свой подвиг в районе развязки Дубосеково под Волоколамском. Уже в мирное время, практически по «горячим следам» тех боев, проведённых исследователями Великой Отечественной войны, бывший политработник Панфиловской дивизии генерал-майор Василий Максимович Малкин. К 40-летию Битвы под Москвой В.М. Малкин написал книгу о подвиге 11 сапёров «Неизвестные — известны». В её основу легли архивные материалы и рассказы местных жителей деревни Строково Волоколамского района Московской области, которые являлись живыми свидетелями тяжелейших боев в ноябре 1941 года. Однако многие фак-

ты остались неисследованными. В частности, В.М. Малкин пишет о раненом бойце-сапёре, которому пощастило избежать: его укрывали местные жители. После освобождения деревни Строково от немецких оккупантов его передали в санбат первой же подошедшей части Красной Армии. Имя его осталось неизвестным многие десятилетия. Книга В.М. Малкина «Неизвестные — известны» дала повод для дальнейших военно-исторических исследований, которые были проведены ветеранами Межрегиональной общественной организации «Ветераны боевых действий инженерных войск». Архивные наградные материалы позволили нам сделать выводы о том, что в 90-х годах были вручены две ордена: первая — родственникам погибшего сержанта Матеркина Даниила Константиновича, а вторая — вместе с орденом Ленина — лично старшему сержанту Зубкову Александру Николаевичу в 1994 году в городе Омске!

Нетрудно было догадаться, что выживший сапёр — старший сержант А.Н. Зубков. Многолетняя переписка с Управлением внутренних дел и военным комиссариатом города Омска дали результат, и нам удалось разыскать близких родственников Александра Николаевича. Из полученных материалов мы выяснили, что герой-сапёр после излечения продолжал воевать, награждён многими орденами и медалями, а после демобилизации добросовестно трудился на предприятии города Омска. Скончался А.Н. Зубков в 1996 году и похоронен в городе Омске.

Усилиями нашей организации подвиг воинов, проявивших беспримерное мужество, увековечен в Москве — в Кунцевском районе создана Аллея 11 героев-сапёров. Ежегодно на 114-м километре Волоколамского шоссе ветераны инженерных войск собираются у памятника, посвящённого подвигу 11 героев-сапёров, чтобы почтить их память. Бессменными организаторами этих мероприятий на протяжении многих лет являются генерал-лейтенант Н.Г. Топилин и генерал-лейтенант Н.Г. Антоненко, за что им низкий поклон и особая благодарность от всех ветеранов и военнослужащих инженерных войск.

А.В. МИКЛЯЕВ. Председатель Межрегиональной общественной организации «Ветераны боевых действий инженерных войск».

Варварство

На экскаватор нет uprawy?

В Москве 17 ноября состоялась встреча москвичей с депутатами Государственной думы от КПРФ Валерием Рашкиным, Андреем Клычковым, Еленой Шуваловой, представителями общественного движения «Архнадзор», посвящённая вопию-

щей ситуации с историческим наследием Москвы. Дело в том, что в начале ноября с разрешения городских властей начался снос последних исторических домов Зарядья в охранной зоне Московского Кремля по адресу: улица Варварка, 14. На месте старинных зданий конца

ХИХ — начала ХХ века планируется возведение гостиницы с квартирами высотой 8—9 этажей. Собранные, возмущённые строительным произволом, потребовали соблюдать законодательство об объектах культурного наследия и прекратить снос домов Зарядья.

сохранение объекта культурного наследия федерального значения — археологического памятника «Культурный слой Китай-города XII—XVIII вв.», которому в случае реализации проекта будет нанесён серьёзный ущерб. Под экскаватор пошло или в скором времени должно пойти, сообщают специалисты «Архнадзора», убранство внутренних дворов и корпусов зданий на Варварке; историческое убранство восточной и лестниц; наконец, кабинет знаменитого советского нарколога Анастаса Ивановича Микояна — с мраморными колоннами и великолепным кессонированным потолком.

Об истории этих зданий пишет на сайте движения «Архнадзор» одна из его активисток Ирина Трубецкая. «Это интересное здание, — говорится в статье, — сохраняющие элементы внешнего и внутреннего декора. Угловое здание, имеющее номер 14, строение 2, — бывший доходный дом Зелика Мордуховича Персианова, построено в 1909 году архитектором Николаем Жериховым. Прежде всего выделяются в глаза чугунные вставки на фасадах. Внутри тоже сохраняются ценные элементы, например, лестничные ограждения тонкой работы с деревянными перилами и двери. Фасады корпусов зданий общества «Якорь» постройки 1897 года (архитектор — Александр Иванов) украшены стилизованными якорями, выступающими как составные части консолей, как бы несущих карниз. Эти лобовые детали ещё недавно можно было видеть из проезда и со двора...»

Теперь же на Варварке полным ходом идёт стройка. «Красуется» информационный щит: «Реконструкция существующих зданий под многофункциональный жилищно-офисный комплекс с элементами». Поистине нет предела цинизму. Строительством очередной гостиницы для богатых (как же иначе — «апартаменты» ведь!), видимо, куда как важнее сохранение ценных исторических зданий. Неумяная жажда наживы не признаёт никаких аргументов. Удивляет, кстати сказать, и слово «реконструкция». Ведь на самом деле идёт снос. Надо отметить, это уже не первый сход активистов в защиту исторического наследия. предыдущий состоялся 15 ноября, но тогда депутаты коммунисты и специалисты «Архнадзора» не были допущены на строительную площадку. После обращений в прокуратуру и другие инстанции представители застройщика сами пригласили депутатов от КПРФ для осмотра стройки. И вот 17 ноября депутаты были допущены, но присутствовавшим многочисленным журналистам вход строго-настрого запрещен. Охрана весьма бдительная, охраняется бдительная охрана, чтобы не дай бог никто лишней не просочился. Как утверждают в «Архнадзоре», стройка ведётся вопреки законодательству в природе двукратному отрицательному заключению Мосгорэкспертизы. Отсутствует документация, обеспечивающая

сохранение объекта культурного наследия федерального значения — археологического памятника «Культурный слой Китай-города XII—XVIII вв.», которому в случае реализации проекта будет нанесён серьёзный ущерб. Под экскаватор пошло или в скором времени должно пойти, сообщают специалисты «Архнадзора», убранство внутренних дворов и корпусов зданий на Варварке; историческое убранство восточной и лестниц; наконец, кабинет знаменитого советского нарколога Анастаса Ивановича Микояна — с мраморными колоннами и великолепным кессонированным потолком. В итоге депутаты-коммунисты осмотрели строительную площадку и пообщались с представителями застройщика. После чего они рассказали собравшимся об итогах этого рейда. — Прежде всего хочу отметить, — сказал Андрей Клычков, — что так называемая проектная реконструкция не утверждена, то есть никаких государственных экспертиз по этому поводу, никаких экспертных заключений Мосгорнаследия в природе не существует. Единственные документы, которые на данный момент есть, — это бума-

га о праве собственности на отдельные строения и договор аренды земельного участка до 2065 года, зарегистрированный только 14 ноября 2016-го, то есть на днях. В этом договоре говорится о том, что никакие строительные работы на данной территории не разрешаются. Однако представители застройщика утверждают, что все необходимые разрешения содержатся в ордере Объединения административно-технических инспекций (ОАТИ). Между тем этот ордер выдан на содержание земельного участка и на частичный разбор зданий с указанием того, что можно разбирать. Будем более детально изучать документацию, рассматривая полномочия этого ордера, выясняя, на основании чего, вопреки договору, застройщик меняет порядок эксплуатации земельного участка. Валерий Рашкин сообщил, что в ближайшее время будет определена стратегия дальнейших действий по отстаиванию исторического наследия: продолжится работа с документацией, уличные акции... По мнению депутата коммуниста, необходимо постоянно напоминать застройщику о том, что существуют закон, мнение граждан, есть



Разрушительные работы продолжаются.

активисты, которые не отступят и не отступят. — Вызывает особое беспокойство, что работы ведутся на территории памятника археологии без всякого проекта по обеспечению сохранности объекта, — отметил координатор движения «Архнадзор» Константин Михайлов. — Кроме того, ОАТИ само по себе не может выдавать разрешения на работу в охранной зоне ЮНЕСКО. Крайне показательно, что нет утверждённого проекта, в рамках которого производится снос. Это, как мы считаем, нарушение строительного законодательства. Будем продолжать разбираться. Спасибо депутатам-коммунистам за поддержку, с их помощью удаётся узнавать важные аспекты происходящего. Необходимо продолжать обществен-

ный контроль за стройкой, используя для этого различные формы. Активистка «Архнадзора» Анастасия Сивичка в разговоре с корреспондентом «Правды» отметила, что ситуация просто-напросто вопиющая. — Застройка исторического Зарядья — это вопиющий факт, — говорит А. Сивичка. — При таких её темпах вполне возможно, что нам скоро придётся останавливать незаконный снос уже на территории самого Кремля. Показательно, что сразу после завершения схода застройщики продолжили сносить здания. Об этом сообщено в своём «Твиттере» депутат Мосгордумы Андрей Клычков. Алёна ЕРКИНА. Фото с сайта «Архнадзор».

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА. Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отмечено в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 16-11-00066. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 21.11.2016. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.